

邻里矛盾越积越深 法官合并执行圆满化解

河北法制报讯 (记者 王智勇 通讯员 袁建峰)5月6日,王某与李某在邢台经济开发区人民法院执行法官主持下签订调解协议,双方握手言和。

王某与李某是同村前后邻居,王某于2019年在自家房顶安装了太阳能发电板,高度约2.7米,影响了李某家采光,二人为此对簿公堂。2021年10月,邢台开发区法院判决王某排除妨害,按国家采光标准,拆除其房顶上部

第一层太阳能发电板。2022年1月,王某又因李某院子排水浸泡其房屋墙体形成诉讼,之后李某再因王某天然气管道固定在自家墙体又将王某告上法庭。本应友善的邻里关系就因各种芝麻小事形成一环又一环的诉讼,从开发区法院打到中院,又从中院打到省法院。问题不仅没解决,矛盾却越积越深,双方都投入巨大的精力和财力来打官司。

三起纠纷于今年1月均进入

执行程序,邢台开发区法院合并执行,主办人第一时间到达现场勘验,耐心与双方当事人协调沟通,细心分析案情,找出问题的根源,经一番耐心化解,王某同意拆除一层太阳能发电板,但是其安装和拆除需要专业人员操作,如果操作不当,下面两层太阳能发电板也会完全报废;如果让专业技术人员拆除,价格又很高。王某家庭困难,妻子下肢瘫痪,根本无力承担施工费用。执行法

官了解了实际情况,立即向上级申请一部分司法救助资金,救助资金到位后又多方联系专业太阳能公司,经讨价还价,以有限的救助资金完成了施工。前后历经近四个月,王某家房顶的太阳能发电板终于按判决要求予以拆除。采光问题解决后,排水问题、天然气管道问题也都迎刃而解。双方当事人在执行法官见证下握手言和,三起诉讼最终圆满解决。

警方细心追踪帮助找回丢失手机,失主称赞道——
“人民警察真是好样的”

□ 解敏慧

安国市公安局明官店派出所民警辅警坚持关心民生小事,为群众提供贴心暖心的便民服务,积极为民办实事、解民忧。5月8日,该所民警成功帮群众找回遗失手机,受到群众好评。

当日下午,安国市某村村民李某骑自行车去上班,到了打工工地,一摸口袋发现自己的手机竟然不翼而飞了。手机虽然不值钱,但是手机微信里还有上个月刚发的几千元工资,李某慌忙沿着来时的路线寻找,却无果,于是赶紧借工友的手机报警求助。

接到报警后,明官店派出所值班民警立即赶赴事发现场,一边耐心安抚李某情绪,一边详细询问丢手机的相关情况。李某回忆称,他骑车行至明官店乡某十字路口处时,曾听见“哐当”一声响动,但他当时急着去工地上班,便没在意,继续骑行。根据李某提供的信息,民警兵分两路,一路沿着李某骑车路线走访调查,另一路去调取沿途视频录像排查情况。

经过近一个小时的排查寻找,民警没有找到相关目击者,其间也曾多次尝试拨打丢失手机的电话号码,但一直处于无人接听状态,基本可以排除手机被偷的可能。此时,查看视频录像的一组民警有了新发现。李某骑车行至某路口时,其手机从外衣口袋掉出,被一骑着白色电动车的男子捡走。该男子骑车驶往了安国市区方向。

循线追踪,民警继续调查研判。因为距离较远,视频录像比较模糊,难以确认捡拾手机的男子身份信息,民警没有放弃寻找,又根据骑电动车男子的骑行路线调取了沿路视频,经过两个多小时的反复观看、仔细排查,大致锁定捡拾手机男子到达安国市区后的位置。捡拾手机男子到达安国市区后,又到附近一家水果店购买水果。民警经过反复比对、确认,最终确定了该男子的身份信息。经过工作,男子同意返还手机。

第二天,失主李某来到派出所,拿着失而复得的手机激动地说:“我只是抱着试一试的态度报了警,根本没想到丢失的手机竟然这么快、这么顺利地被找回来了,人民警察真是好样的!”

法官职业道德是法官必须具备的职业操守,是履行法官职责和从事职务外活动必须遵循的行为规范。作为一名法官,必须具备追求正义的良心和品德,把公正司法作为法官的神圣使命。以下,笔者从法官职业道德培养的目的与途径两个方面做一简要阐述。

法官职业道德培养的目的

第一,正确人生观、价值观——法官职业道德培养的逻辑起点。一个人只有具有正确的人生观、价值观,才能在职业生涯、家庭生活和公共生活中表现出良好的实践行为。法官职业道德水平的高低,既要受到社会环境、相关制度、群体意识、教育状况等因素的影响,又与法官个人的人生观、价值观紧密相关。因为人们在作出判断和行为选择时,并不完全取决于理性分析和逻辑推理论,更多的是受到个人信念、态度、愿望、目的、偏好等因素的影响。树立正确的人生观、价值观,是法官确立坚定的职业道德信念的基础,职业道德信念是法官的立身之本、奋斗动力和行为坐标。通过强化法官的职业道德信念,能够不断提高其思想境界和职业道德素养,增强其自我约束力,在审判实践中才能表现出乐于履行、锲而不舍、一往无前的职业道德精神和态度;如果法官人生观、价值观出现扭曲,就会导致职业道德信念的缺失、意志力量的薄弱,进而引发道德行为的妥协和退让。因此,必须加强对法官人生观、价值观的教育和引导,使其牢固树立马克思主义人生观、价值观,牢固树立宗旨意识,在履行职责中,才能以最广大人民的根本利益为出发点,正确行使法律赋予的权力,维护社会公平、正义和公民的合法权益,树立良好的法官职业形象。



为增强中小学生交通安全意识,有效防止交通事故发生,5月8日上午,涿州市交警大队宣传民警来到辖区中山实验学校,为师生送上一堂内容丰富的交通安全课。民警播放了事故警示片,提醒同学们要时刻注意出行安全,坚决摒弃交通陋习,切实做到知危险会避险,安全文明出行。民警还为同学们精心制作了大型的交通安全游戏棋,采取以游戏为主的互动方式,让学生在游戏中学到交通安全知识。

张美月 摄

这个派出所真给力 一天帮两名失散游客找到家人

河北法制报讯 (记者 张乔 通讯员 郭建刚)“五一”小长假期间,石家庄市公安局鹿泉分局组织警力在辖区各大景区全天候展开执勤巡逻,全力维护节日期间安全稳定。4月30日,该局铜冶派出所在景区及时帮助两名失散游客找到家人,赢得群众赞誉。

4月30日中午12时20分许,该所接到群众高先生报警称,他们一家人从外地驾车到鹿泉区铜冶镇奥特莱斯购物广场游玩,儿子在购物广场与家人不慎走散。接警后,该所立即通知在景区执勤巡逻的民辅警帮助高先生展开寻找。

经了解,高先生的儿子现年18岁,患有自闭症,平时不爱说话。考虑到高先生一家人

从外地来,对商圈环境不熟悉,加上孩子患有自闭症,民警第一时间在商圈内展开寻找,通过调取商圈内视频录像,发现男孩从奥特莱斯6号门离开,一人沿着公路向南行走。民警驾车沿着男孩行走的方向开始查找,经过近两个小时的努力,最终在山尹村镇装院路与元氏县交界处公路边找到走失男孩,并将其送回高先生夫妇身边。高先生夫妇看到儿子安然无恙地回来,连声对民警道谢。

当日下午1时许,该所接到外地群众郭女士的报警电话称,其母亲在奥特莱斯逛街时与家人走散。接警后,该所立

即组织警力到现场了解情况。

经了解,郭女士带着母亲从邯

郸过来到奥特莱斯游玩,其母

亲患有阿尔兹海默病,在购物商圈内上厕所时走失。

民警安抚郭女士不要着急,然后立即兵分两路,一路加速在购物商圈内搜寻,一路负责调阅查看视频录像。民警通过查看视频录像,发现郭女士母亲独自一人离开了奥特莱斯。负责查看视频的民警当即与在购物商圈内寻找的民警会合,在奥特莱斯周边细心寻找。经过长达6个小时的耐心寻找,民警于晚7时许在某村麦田旁找到了郭女士的母亲,将其搀扶上了警车,送到派出所。郭女士见到母亲后,情不自禁地流下激动的泪水,哽咽着对民警说:“你们警察负责任的态度让我们百姓打心里感到安全,真的太谢谢你们了!”

浅析法官职业道德培养的目的与途径

象。

第二,良好职业行为养成——法官职业道德培养的重点。法官职业行为是法官在职业道德意识支配下进行的能够体现法官职业要求的活动,是审判活动的核心价值观和审判制度共同作用的结果。正确行使审判权,是法官首要的和根本的职责。严格遵守法官职业道德规范,具有较高职业道德素养,是培养良好法官职业行为的前提条件。良好的法官职业行为养成又是正确行使审判权的基础。良好职业行为的养成应着眼于法官良好的职业品质和行为习惯以及做人的基本素质,以社会公德、法官职业道德以及言行举止、待人接物、品行能力的基本规范为主要内容,通过不同形式的教育活动,使其在长期的潜移默化中养成良好习惯,形成良好的职业行为方式和思维模式。

第三,职业素养的不断提升——法官职业道德培养的目的。现代社会中,确保立法意图和目的在社会生活中得以有效实现,从而解决社会矛盾,化解社会纠纷,修复社会创伤,重塑社会和谐,使法律得到统一正确实施,以体现社会公平正义,是包括法官在内的司法职业群体神圣的天职。这就要求法官除了必须具备法律专业知识外,还必须具有独立的职业意识、职业技能、职业道德、职业人格、职业地位和职业保障。审判制度的发展历史以及审判实践证明,只有法官在法律专业、职业人格、职业道德规范等方面都具备较高的

素养,才能及时公正、高效地处理案件,正确履行职责。法官职业道德的培养,其目的就是不断提升法官的职业素养。通过职业道德教育,运用评价、激励等方式,树立道德榜样,塑造理想人格,实现法官职业道德观念、职业道德境界和职业道德行为的培养。法官职业素养的高低是决定审判机关公信力的重要条件。法官的职业素养高,办案的质量和效率才可能高,才能赢得司法公信力。

法官职业道德培养的途径

第一,法学教育与法官职业道德培养。作为专业的法治人才,不仅要从规则的角度学习法律,更应从价值与道德的角度体会法律的精神。法律的生命不仅取决于其制度自身的完善与否,而且在很大程度上依赖于创制、适用和宣示它的法律人的资质和素养。在法治人才培养中,法学教育起着不可或缺的作用。法学教育的理念与目标,不可脱离法律职业而存在。只有通过法学教育对法律职业道德的传授与内化,才能形成法律职业从业人员共同的价值观、世界观,以及公平和正义的观念。法学教育对法官职业道德的培养应着重法官法治理想的培养。首先,要通过法学教育培养未来法官对法官职业的责任感和荣誉感。法官职业道德素质是法官应具备的重要内涵,必须通过职业道德教育让法官形成“身份荣誉意识”,其重要目标就是通过此种内在体悟的分享和砥砺,使法官深刻认识到法官职业中所蕴含的公正和崇高的道德价值,

从而最终形成高度的责任感和荣誉感。其次,培养未来法官对法律的信仰。法律信仰就是人们内心深处确立对法律的认同与尊重,这种思想上产生关键性的影响,使得人们自觉自愿地依法行事。对于法官来说,一旦确立了法律信仰,那么法官职业道德规范就不会再被看作是对自身行为的外在约束,而是被内在化为职业行为模式。

第二,日常生活与法官职业道德培养。法官职业道德的养成,除了开展系列法官职业道德教育,使法官牢固树立法律信仰外,日常平凡的工作和生活的历练也是最基本、最主要、最惯常的途径。道德作为自我认知的一个混合稳定状态,存在于延续不断的意识之中,所以,职业道德的养成需要实践于生活的方方面面。只有踏踏实做事,在每一个岗位上都兢兢业业,一丝不苟,才能在实践中体会到什么是责任;只有堂堂正正做人,在每件生活小事上都干干净净,清清楚楚,才能鼓足养成良好风尚的后劲,才能在不断历练中形成稳固的心态。可见,法官良好的道德品质,只有在日常平凡的工作和生活中,从一点一滴的细小事情做起,经过长期努力,才能逐渐形成。法官职业道德的日常实践需要法官在躬身力行时,始终抱有自觉性。只有法官把自己的审判道德实践与法官职业道德的基本要求相比照,才能在审判工作和日常生活中认真躬行,最终沉淀成为自身稳定的精神实

不给解冻账户就赖在法院不走 康保法院法官一招让老赖服软

河北法制报讯 (记者 梁燕 通讯员 张小军)5月5日,康保县人民法院快速执结一起涉农民工工资案。

2018年,宋某在李某承包的某高速康保段工程施工。工程结束后,经双方结算,李某尚欠宋某劳务工资2万元,并承诺一旦有钱马上就给。后宋某多次催要,李某却一拖再拖直至将宋某电话、微信拉黑。宋某无奈,只好将其诉至康保法院。法官经过调解,双方签订了民事调解协议。

民事调解书生效后,李某未如期履行义务,宋某于今年4月中旬向法院申请强制执行。

案件进入执行阶段后,为切实维护农民工合法权

益,执行法官迅速启动执行程序,经网络查控,发现被执行人名下公积金有6700余元,银行卡有余额2000元。法官依法划拨后仍不足以全部履行案款,随之与李某取得联系。李某到法院后,却要求解除对其名下银行卡和微信的冻结。李某的无理要求被执行法官明确拒绝后,其竟然声称不给解冻账户就赖着不走,钱没有能力还。执行法官告知其如不配合执行将被拘留,李某迫于执行压力,当场写下保证书,保证于5月30日前履行全部案款。

在执行法官不断催促下,5月5日,李某将剩余案款打入法院执行账户,使该案仅用15天就快速执结。

井陉法院干警冒雨集中执行

河北法制报讯 (李忠勇 杨洁)近日,一场雨让气温下降不少。为了严惩老赖,兑现胜诉当事人的合法权益,井陉县人民法院按照石家庄市中级人民法院统一部署,组织全体执行干警冒雨开展集中执行行动,特邀3名市县人大代表、政协委员现场见证、监督执行全过程。

该院对此次集中执行高度重视,执行局提前制定了实施方案,从案件台账中精心挑选,确定了12起集中执行案件,办公室筹做好人员、车辆、装备等准备工作。执行人员兵分4路准时出发,开赴预定的微水镇、秀林镇、威州镇、上安镇、天长镇、孙庄乡等8个乡镇,对12起执行案件开展“拉网式”清理。

被执行人吕某是一家商贸公司的经营者。2014年6月至2015年7月,吕某雇佣王某为其开车送货,拖欠部分劳务费未付引起诉讼,法院判决吕某给付王某劳务费4950元,但吕

某未履行生效法律文书确定的义务,随即此案进入执行程序。在执行中,吕某只给付王某2000元,余款拒付。同时,吕某还有另外一案,2021年3月13日,接收杜某1800元为其供应代理的啤酒,后仅给付价值300元的啤酒,剩余1500元不予退还。经诉讼,法院判决吕某全额退还余款,但其拒不履行,杜某只好向法院申请强制执行。执行干警多次给吕某做工作,其仍然置若罔闻。

这两起案件虽然标的额不大,却是涉民生案件,关系群众的切身利益。执行干警依法将吕某拘传到法院。在法律的震慑下,吕某全部付清了所欠王某的劳务费和杜某的剩余啤酒款。两案一并执结,收到了良好的法律效果和社会效果。

行动中,执行干警共拘传3人,扣押汽车1辆,对6名失联被执行人张贴公告曝光,经过工作,已执结2案,达成和解协议3案。

定兴警方破获一起盗窃地下室财物案

定兴县公安局城区刑警队立足本职,严打各类侵财犯罪和社会治安突出问题。近日,城区刑警队破获一起盗窃地下室财物案件,有力维护了辖区治安稳定。

4月30日,辖区群众郭先生报警称,其存放于居住小区地下室的白酒被盗,损失金额约5000元。民警通

过走访调查、分析研判,准确定立林某某有作案嫌疑。5月6日,办案民警架网布控,循线追踪,在定兴县大钟寺商场门口将犯罪嫌疑人林某某成功抓获。经讯问,林某某对盗窃犯罪事实供认不讳。目前,犯罪嫌疑人林某某已被刑事拘留。

胡立娜 凌艳

第三,自我修养与法官职业道德培养。在审判实践中,法官自我修养的高低,决定着其在审判活动中的道德表现。因此,在法官职业道德建设中,法官自我修养的提升是落脚点。笔者认为,法官应当重点强化以下修养的提升:一是专业素养。由于审判工作具有很强的专业性要求,由此决定了法官必须常修为法之德。在社会公众眼里,法官在很大程度上代表了法律的地位、权威和形象,法官就是法律的化身。如果法官能模范遵守法律,时时处处注意维护法律的权威和尊严,就为全社会树立了一个良好的榜样,从而给社会和广大公民遵守守法、依法办事带来积极影响。二是司法为民素养。法官在履行职责过程中,应当把人民群众的呼声作为第一信号,把人民群众的满意度作为第一标准,要牢固树立司法为民意识,自觉把人民的利益放在第一位,接受人民群众监督,自觉将人民为中心体现在每一个具体案件里,贯穿于每一个办案环节,努力维护当事人的诉讼利益。三是高尚的道德修养。作为法官,要秉公执法,两袖清风。只有清正廉洁,常修为法之德,常思贪欲之害,常看前车之鉴,常省自身之过,常怀律己之心,常弃非分之想,警钟长鸣,防微杜渐,才能真正为民做主,受到人民的拥戴;要以先进人物为榜样,牢固树立思想道德和党纪国法两道防线;要增强廉洁自律意识,真正做到自重、自省、自警、自励,以廉树威,以公生明,堂堂正做人,清清白白办案。

邓彦威

(作者系保定市中级人民法院环境
保护审判庭庭长)

法官职业道德培养的目的